6 特别报道

伊利:用现代科技带领合作牧场踏上"智慧之旅"

文:摄影/北方新报正北方网记者 郑慧英

还未入夏,地处福建省漳州市诏安县东部的梅州乡已是绿树成荫,花香扑鼻。鼎业牧场正是坐落在这片景色秀美的 土地上,也是远近闻名的奶牛养殖企业。之所以闻名,要得益于牧场主林青建设的现代化科技智慧牧场。

距离漳州市约2000公里的河北省唐山市,锦程牧场也是走在智慧化牧场建设和应用上的排头兵。单产翻倍、养殖规 模翻倍,牧场的快速发展和智能化的运营模式让牧场主裴杰成为当地闻名遐迩的养牛达人。

在伊利集团的引领支持下,像林青和裴杰这样的新时代牧场主不断涌现,一座座现代化、智能化的智慧牧场正在拔 地而起。就在3月29日,"伊利智慧牧场大数据分析应用平台3.0"正式向全国牧场免费开放使用。这是伊利一直以来构建 "智慧乳业"、打造"智慧牧场"的再一次革新升级,将全国智慧牧场建设推向新高度,切实为国家奶业振兴提供科技助力。 为了感受从传统养殖到高科技养牛带来的惊人变化,记者近日走进鼎业牧场和锦程牧场探秘。

智能系统 实时掌握奶牛动态

以前养牛靠人,现在养牛靠 科技、靠设备。

3月30日,走进鼎业牧场挤 奶厅,一头头奶牛走上转盘,全自 动化挤奶设备缓缓旋转,10分钟 整个挤奶流程完成。在一排排整 齐划一的牛舍里,自动温感风扇 正在高速运转,成群的奶牛悠闲 地吃着美食、散着步,享受美好时

据牧场主老林介绍,牧场配 备了一套72位转盘挤奶设备,并 安装了两台自动乳头刷附属设 备,一个班只需要6名工人就能完 成1400余头奶牛的挤奶工作,这 在以前要30个人才能完成,不仅 节省人力,还提高了挤奶效率。牧 场还安装精准饲喂系统,确保奶 牛吃的日粮营养均衡。

牧场配备了自动识别与分析 的奶牛发情监测及繁育工作系统 等一系列先进的智能设备和数据 分析系统,以前,这些系统数据没 有打通连接,一个个"数据孤岛" 没有形成合力。现在通过"伊利智 慧牧场大数据分析应用平台"的 全面数据对接,实现了牧场全部 领域的大数据综合分析与应用, 让鼎业牧场处处充满了科技气 息,智能化应用无处不在,也让 老林充分感受到高科技养牛带 来的便捷。如今,老林利用伊利 开发的牧场智慧运营管理系统, 坐在办公室就能通过手机 APP 精确了解每一头牛的身体状况、 挤奶量等信息,实时掌握每一头 奶牛的动态信息,从而进行精准 饲料投喂,保障奶牛的科学饮食 和健康护理,养出健康牛,挤出

伊利向全国牧场免费开放使 用的"智慧牧场大数据分析应用 平台"也给唐山市丰润区石各庄 镇的锦程牧场帮了大忙。通过不 断完善和升级牧场智慧化信息系 统,锦程牧场目前拥有40位转盘 自动挤奶机、奶量自动读取系统、 奶牛发情自动监测系统、TMR饲 料精准饲喂系统、环境自动监测、 牛床垫料再生系统、全自动防暑 降温系统等,是一座名副其实的 "智慧型牧场"。



单产规模双双翻倍

"2020年夏季奶牛单 产不降反升,同期对比 2019年提升了3公斤,全 年平均单产达到35公斤, 牧场一年就多收入了800 万元。"老林欣喜地说道, 真没想到有了这些设备和 系统的辅助居然能把牛养 得这么好,与周边牧场相 比,单产高出了七八公 斤。智能化应用带来的不 仅是效益的提升,还能节 省人工、避免饲料浪费, 为牧场降低成本。

老林智慧牧场的成功 转型与伊利的帮扶密不可 分。福建省地处我国南 方,气候条件对奶牛养殖 来说具有很大挑战。作为 土生土长的福建人,老林 曾在国营牧场工作过,也 承包过牧场养过牛。然而 传统的养殖模式并没有让 老林从中受益:人工投料 时多时少、奶牛的营养跟 不上、不能及时发现奶牛 的身体状况,再加上一年 中持续9个月的炎热天气 带来的奶牛热应激反应, 众多因素造成奶牛单产一 直偏低。有着30年养牛经

历的老林深知,必须接受 先进的技术与理念,才能 让自己的养牛事业得到更 好的发展。通过参加伊利 的专业培训、网络公开课 和现场技术指导,让老林 对智慧牧场建设理念更清 晰、配备标准更明了、应 用技术更全面,老林也下 定决心构建最完善的智慧 型牧场来实现养殖效益提

为了支持鼎业牧场发 展及智慧牧场建设,伊利 集团不仅提供免费的技术 帮扶,还累计为鼎业牧场 提供融资6000万元。在伊 利的带动与帮扶下,鼎业 牧场不断完善技术管理, 升级构建智慧牧场,通过 先进创新科技不断融入奶 牛养殖与牧场管理,使牧 场养殖效率和经营水平不 断提升。目前,鼎业牧场 总存栏已发展到了近 3500头,成为福建省最大 的一家智慧牧场,实现牧 场牛群管理、挤奶、繁育、 饲喂等奶牛养殖全流程、 全领域、全方位智慧化运 **萱管理**。

作为河北省乳业产 业发展的重要基地,唐山 市积极实施物联网和智 能化牧场建设升级。唐山 市锦程牧业有限公司是 如何走上科技养牛的最 前端,还要从2006年牧 场主裴杰步入奶业开始

2006年,裴杰建立了 养殖小区,把养殖户的奶 牛集中到一起饲养。刚起 步的他并没有多少养殖经 验,在伊利的带动与帮扶 下建起了自己的牧场,逐 渐向规模化、现代化转 型。经过多年的努力,眼 前是一座焕然一新的智慧 牧场,养殖效率明显提 升,养殖规模从建设牧场 最初的不到500头牛发展 到现在的超过2000头牛, 单产也由20多公斤提升 到了40公斤。养殖规模翻 了4倍,单产也翻了1倍。 裴杰一路走来紧跟伊利发 展步伐,通过伊利的技术 带动与资金帮扶,养殖小 区转型升级成为智慧牧 场,实现了全领域的智慧 化管理。

让更多人享受奶业发展红利

老林牧场周边的象草已经长到了一人多高, 再过几天就能收割了。象草是当地特有的一种草 本植物,可以用作动物饲草。梅州乡有几千户村 民,大部分人以种植果蔬为主要收入来源,受销售 渠道及其他因素影响,村民的收入并不稳定。自从 老林的智慧牧场发展壮大后,带动了周边4000亩 土地为牧场种植象草、玉米等奶牛饲料。除了带动 种植业,老林的牧场还为村里解决了60余人的就

"我之前一直在外打零工,工作和收入都不稳 定。到牧场上班后,我主要负责挤奶工作,每个月 都有不错的固定收入。"守在家门口就能挣到钱, 小刘描述着来到牧场后的幸福生活。

鼎业牧场的建设充分利用当地资源,积极引 导村民们发展种植业,提高村民收入,为当地经济 发展注入活力。

鼎业牧场和锦程牧场的成功转型吸引了周边 不少牧场主前去参观学习,希望把先进的技术理 念带回去。就连老林的两个儿子也从澳洲留学回 国后选择了接棒牧场养殖经营。正是有了伊利强 大的支持,未来像鼎业牧场、锦程牧场这样的智慧 牧场将会在全国不断涌现,让更多的人享受奶业 发展的红利。

牧场的养殖水平飞速发展,让老林对未来有 了更加清晰的规划,小目标是牧场养殖规模达到 5000头,单产达到国际先进水平、突破40公斤。裴 杰也始终坚信,有伊利的支持,他能把牧场做得更 大,与伊利共同实现奶业强国梦。

科技助力奶业振兴

科技强国、创新兴邦,技术革新、科技创新是 提升奶业高质量发展、推进奶业振兴、提升我国奶 业核心国际竞争力的内在动力和有力保障。伊利 一直将"智能化"制造作为企业重要的创新项目持 续打造,不断强化智慧牧场建设体系,全面汇聚全 球资源,加快全球智慧融合,紧跟数字经济发展步 伐,通过数字化转型,把握技术新机遇。

2019年,内蒙古提出奶业振兴计划,伊利主动 承担起推动奶业振兴的责任。从2019年开始,伊利 先后在呼和浩特、呼伦贝尔、兴安盟、通辽、乌兰察 布、巴彦淖尔等地,投建了九大乳产业集群项目, 通过建设标准化奶牛养殖牧场、智能乳品加工厂, 打造国家级种养加一体化项目,建设世界级的高 端乳制品生产基地。目前这些项目都已经开工建 设,将大力推动内蒙古以及国家奶业振兴。

未来,伊利将紧密围绕"十四五"规划所提出 的"强化现代农业科技、深入开展乡村振兴科技支 撑行动"战略方向,持续高质量引领行业升级数字 化智能化建设,主动承担起推动奶业振兴的责任, 以此大力推动全产业链高质量发展,巩固脱贫攻 坚成果,助力乡村振兴,为谱写"十四五"崭新篇章 做出应有的贡献。